
MĂRTURII ALE PĂSTORITULUI ÎN CREA ŢII LE POPULARE 

VASILE TODINCA * 

TEMOIG\li\GES DE L'OCCUPATION DU BERGER DANS LES CREArIOJ\S POPULAIRES 
RtSUML! 

Par l'cludc ci-dcssous on chcrchc sculcmcnl unc mise des qucstions cn cssayant d'ouvrir de 

nouvcau une problcmalique plus viciile. celle des tcmoignagcs de l'occupation du bcrgcr dans Ies 

crcations populaires. problcmatiquc abordcc pour la premiere fois par Ovid Densuşianu dans son ouvragc 

l'ia/a păstorească în poezia noastră populară. Folclor11I cum trebuie înţeles. (I.a vie pastorale dans 

no/re poesie populai re. Le folk/ore -· comment ii fa11/ / 'entendre). 

La crcation lillcrairc artisliquc du paysan roumain, cn general. des bcrgcrs. cn parliculicr, 

s·csl concrctiscc dans des chansons. balladcs. complaintcs, contcs ct dans des cn!a1ions matcricllcs 

cgalcment, outils ci objcts nccessaircs au dcroulcmcnt de celte occupalion dans lesqucls on a cisclc â 

cote des symbolcs. des scntimems de nostalgic. de trislcssc. des aspirations. des attitudcs etc. Ccs 

tcmoignagcs. ayant des profondcs chargcs mythiqucs ct magiqucs sonl dcchifîrcs par ceux qu i foni des 

rcchcrchcs sur celte occupalion millcnairc du pcuplc roumain. 

Mots clef: bcrgcr. crcalion populairc roumainc. balladcs. chansons 

Cercetările întreprinse asupra activităţii de creştere a animalelor în general, a 
vieţii pastorale în special, s-au axat pe două mari direcţii, una economică, cu referire la 
furnizarea de materii prime carne, lână, piei, lapte (necesarul subzistenţei) pe de o parte 
şi pe de alta la folosirea animalelor pentru tracţiune, şi alta literar-artistică, adică 
creiiţiii folclorică, concretizată în cântece, doine, balade, poveşti etc, dar şi obiecte 
necesare păstoritului. 

Asupra componentei economice, şi nu numai, ne-am oprit în lucrarea Universul 
pastoral cultură şi civilizaţie, apărută la Editura Eikon din Cluj-Napoca în 2009. Studiul 
de faţă, îşi propune, o creionare unor fapte şi fenomene ale păstoritului, oglindite în 
creaţiile literare din popor. 

Creaţia literar-artistică a ţăranului român în general, a păstorilor în mod spe
cial, s-a concretizat în cântece, balade, doine, poveşti etc., dar şi în creaţii materiale, 
unelte şi obiecte necesare desfăşurării acestei ocupaţii în care au fost dăltuite alături de 
simboluri, sentimente, de dor, de jale, aspiraţii, atitudini etc. Aceste mărturii, cu profunde 
încărcături mitico-magice, trebuie decodificate de către cei care cercetează această 
ocupaţie multimilenară a poporului român. 

• Muzeul Ţarii Crişurilor. vasile_todinca@yahoo.com 
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20 Vasile Todinca (2) 

Existenţa în istorie a neamului românesc, înseamnă o permanenţă a elementelor 
etnice, constituite într-un cadru geografic bine stabilit, cu o structură socială relativ 
stabilă, cu ocupaţii şi aspiraţii specifice. Odată ce acceptăm ideea existenţei milenare a 
poporului român, trebuie să acordăm şi culturii tradiţionale acelaşi statut, mai cu seamă 
că pe altarul său arde opera princeps a tradiţiei româneşti, Mioriţa. Aceasta a reprezentat, 
încă de la culegerea şi publicarea ei în 1852, ,,mai mult decât un simplu fenomen 
folcloric(..), motivul Mioriţa nu e un cântec oarecare luat la întâmplare, ci este un 
motiv menit să ne ducă În inslişi inima crea/iei noastre poporane: din el putem descifra 
mai lămurit ca din oricare alt moth; darul poetic al poporului acesta, JJUterea de 
plăsmuire a gustului poporan"1

• 

În expoziţiunea baladei este fixat cadrul natural în care se petrece acţiunea: Pe
un picior de plai,/ Pe-o gură de rai. Cele două metafore: picior de plai şi gura de ra; 
fixează cadrul edenic în care are loc fenomenul transhumanţei (mişcarea ciclică a turmelor 
de oi, primăvara spre vârful muntelui, la colţul ierbii, iar iarna spre şes, pentru iernat). 
Interjecţia predicativă, iată marchează momentul coborârii turmelor la vale. Turmele 
în număr de trei (număr fatidic) sunt însoţite de tot atâţia ciobănei. Unul dintre cei trei 
ciobănei e moldovean, al doilea ungurean, iar al treilea vrâncean. Originile lor diferite 
vorbesc de unitatea poporului român în diversitatea lui. Ciobanul ungurean şi cu cel 
vrâncean complotează împotriva ciobănelului moldovean: Iar cel ungurean/ Si cu cel 
vrâncean/ Mări, se vorbiră,/ Ei se sfătuiră. Cei doi se înţeleg ca să-l omoare pe ciobanu I 
moldovean pe la apusul soarelui, întunericul fiind favorahil faptelor reprobabile. 

Aici în baladă, autorul anonim foloseşte o figură de stil rară, dativul etic, care 
sugerează implicarea afectivă a naratorului: Ca .'iă mi-l omoare pe cel moldovean. 

Motivul crimei este unul economic: Că-i mai ortoman (bogat în turmeY Si-are 
oi mai multei Mândre şi cornutei Şi cai învăţaţii Şi câni mai bărbaţi. Numărul mai 
mare al oilor din turma ciobanului moldovean, faptul că oile sunt mândre şi cornute şi 
însoţite de cai învăţaţi si câini mai bărbaţi, stârnesc invidia. 

O mioriţă, plină de afecţiune pentru stăpânul ei, o mioriţă cu lâna plăviţă, se 
arată neliniştită, Căci de trei zile încoace/ Gura nu-i mai tace. Ea are ceva de spus. În 
starea de anxietate care a cuprins-o Iarba nu-i mai place. 

Cea dintâi dramă a pentalogiei, Mioriţa, îi oferă cercetătorului prilejul de a-şi 
exercita posibilităţile istoriografice, recompunând etapele de interpretare al mitului de 
către precursori: ,,bocet solar" (Coşbuc), ,,ritual al jertfei" (Sanielevici), ,,rit funerar" 
(H. H. Stahl şi C. Brăiloiu), ,,imagine a creştinismului cosmic" (Mircea Eliade). 

O analiză a acestui, princeps axiologic al culturii populare româneşti, a fost 
tăcută de mari exegeţi, astfel din perspectiva fi.losofului Lucian Blaga, la care mitul 
mioritic capătă şi mai pregnant dimensiuni nebănuite. El devine unitatea ideală de măsură 
a specificităţii naţionale „reprezentând o realitate psiho spirituală, determinantă pentru 
structura stilistică a întregii noastre culturi, un orizont cu totul particular, un spaţiu 

1 D. Caracostea, Mioriţa în Moldova. Muntenia şi Oltenia, în Convorbiri literare, 1924, p.813-814 
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(3) Mărt11rii ale păstori111/11i in creaţiile pop11/are 21 

matrice, înalt şi indefinit ondulat şi înzestrat cu specifice accente ale unui anume senti
ment al destinului - spaţiul mioritic"2• Atenţia lui Blaga, după cum se poate observa, se 
fixează îndeosebi asupra peisajului şi mitizării acestuia, socotit o „matrice stilistică" a 
spiritualităţii româneşti. Transpus în poezie, pictură sau muzică, acest tărâm aproape 
paradisiac şi feeric are desigur, ca element obligatoriu şi prezenţa oiţei sau a turmei 
mioritice. Aşa cum bine observa filosoful V. Kembach „oaia năzdrăvană'' nu e doar un 
accesoriu poetic sau o simplă alegorie, ci un simbol mitic3, iar balada se înscrie în 
contextul mitologiei morţii din folclorul românesc şi relevă o serie de elemente etnografice 
precise, specifice ritului funerar de tip arhaic. Tot în acest context, Mircea Eliade 
consideră că acceptarea morţii nu înseamnă nici pasivitate nici resemnare, ci o „decizie 
existenţială", care duce la gestul de a impune destinului „o nouă semnificaţie", întrucât 
nu te poţi apăra de soartă ca de un duşman4 • E vorba aici de o decizie arhetipală, 
specifică unei mentalităţi şi unei religii (cu rădăcini în spiritualitatea daco-getică), pe 
care Mircea Eliade o numeşte „creştinism cosmic"5

. 

La fel consideră şi Lucian Blaga că asimilarea morţii cu extazul nupţial - ,,din 
care ar rezulta împăcarea cu moartea nu are nimic păgân, ci ar reprezenta un element 
foarte creştin"<'. Moartea păstorului, prin faptul că e echivalentă cu o nuntă, ar însemna 
„unirea sacramentală cu o stihie cosmică", în care Blaga vede natura întreagă prefăcută 
în biserică 7 • 

În accepţia altor cercetători ai domeniului, Mioriţa, ar reprezenta „expresia 
accidentală a unei geneze târzii şi întâmplătoare, a unei deveniri aleatorii şi discontinu ie, 
a unei amplificări anamorfotice de segmente culese într-o incredibilă mişcare brauniană, 
sau dimpotrivă un mit axial al acestei culturi tradiţionale, care conţinându-i şi 

exprimându-i esenţa, şi-a justificat prin aceasta permanenţa, devenirea şi imensa 
pu pu la ritate8". 

Mitul e preluat şi de către eseistul mitropolit Valeriu Anania, într-o abordare 
complexă, cu valenţe de certă originalitate9

• Se specifică prezenţa cel puţin a unui 
element inedit, erosul, căruia i se conferă „rolul actanţial suprem, surmontând thanatosul 

2 Bamu Theodorescu. Octav Pa.un. Folclor literar românesc, Editura Didactica. şi Pedagogica.. Bucureşti. 
1967, p. 200 
3 1-1. Sanielevici, !1.-fiori/a sa11 patimile 11n11i Zamob:is, în Adevăr11/ literar şi artistic, X. 1931, nr. 552 
'H.H. Stahl, f:se11ri critice. Despre c11/tura populară românească, Ed. Minerva, 1983. p. 173-174; 
Constantin Brăiloiu, S11r la ballade roumaine, Geneva, 1946 
' Mircea Eliade, Mitul eternei reîntoarceri, Editura Univers enciclopedic. Bucureşti, 2005, p. 78: Idem. 
Mioara năzdrăvană, în De la Zamobcis la Genghis-1/an, Editura Humanitas. Bucureşti. 1995. p. 254-
259 
6 Ion Muşlea. l.e mort-mariage - une particularite d11 folk/ore bo/kanique. în Melanges de /"eco/e 
Roumaine en France, Paris. 1925. p. 19 
' Theodor Spcranţia, Miori/a şi căluşa,·ii urme de la daci, Ducurcşti, 1915. p. 53 
1 Nicolae Brânda, Mitos. Epos. F.thnos. Edit11ra Universita.ţii din Oradea, 2002, p. 131 
• Valeriu Anania. Miori/a.(poem dramatic în cinci acte în versuri) cu o Predoslovie de Tudor Arghezi. 
Editura pentru Literatură, Bucureşti, 1966 
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şi fatalitatea, prezente hotărâtoare în configurarea estetică a dramei''. Moartea face 
parte din natura devenirii umane. Moldan, eroul Mioriţei lui Anania, metamorfozează 
în taină permanentă un moment aparent nefericit. Dragostea lui pentru Mioara este 
şansa oferită vieţii de a se perpetua, o victorie asupra morţii prin iubire. 

Desigur însemnătatea Mioriţei în cadrul creaţiei populare româneşti „nu justifică 
încercarea simplistă şi metafizică de a reduce bogăţia inepuizabilă a folclorului la acest 
unic motiv, oricât de semnificativ ar fi el şi oricât de mare valoare artistică ar avea 
formele în care s-a realizat" 10

• 

Mioriţa nu este singura capodoperă a folclorului nostru, nu este un fenomen 
izolat şi accidental, deoarece alături de ea întâlnim alte câteva piscuri tot atât de înalte 
şi semeţe. Între acestea, balada Meşterului Manole, o piesă în care geniul creator al 
poporului a depăşit din nou momentul generator al baladei. 

Când, Negru-Vodă rătăceşte pe Argeş în căutarea unui loc pentru ridicarea 
mănăstirei, tot unui ciobani se adresează vorbindu-i : 

Mândru.flăcăuaş 

La oi strungăraş 
Pe unde ai trecut 
Nu ai fost vă::ut 
Un zid învechit 
Şi nemântuit? 

iar ciobanul îi răspundea : 

Doamne Negru-Vodă 
Pe unde am trecut 
Cu turma păscând 

Spun drept c-am văzut 
Un zid li1vechit 
Şi neisprăvit 11 • 

În balada Mircea Ciobanul, care redă foarte viu şi cu multe amănunte mediul 
păstoresc, vedem pe eroul principal Mircea, trecând cu oile de la munte la baltă pentru 
ca să se întoarcă pe urmă iarăşi în codrii Argeşului. 

Stăpinii ... 
Drept la baltă mă minară 

Mare, cu trei mii de oi 

"' Adrian Fochi. Miori/a. Tipologie. Circulaţie. Geneză. Texte. Editura Academici R.P.R. 1964, p. 16 
11 Vasile Alecsandri. Poezii populare ale românilor, (voi I., li), Editura Minerva. Bucureşti. 1973 
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Şi cu d-alde trei dulăi ... 
Frunzuliţă şi-o lalea 
Primăvara că venea 
Către casă de pornii 

La luc 'Argeşului 
Pe vârful Măţăului 12 • 

23 

Despre drumurile lungi străbătute de ciobani ne vorbesc indirect şi alte balade. 
În Miu Haiducul se spune cum Ştefan Vodă întâlnindu-l pe Miu, travestit în cioban, 
caută să afle de la el pe ce cale să apuce prin codrii: 

Măi ciobane dumneata 
Tu oile tot păscând 

Drumuri mari tot trecând 
Ori tu n-ai fi văzut 

Ori n-ai fi auzit 
Tu de fagul Mi ului 

Miului haiducului 13
• 

Ca bun cunoscător al drumurilor, pentru că prin multe părţi a umblat, aşa ne e 
înfăţişat ciobanul în aceste balade. 

Şi în cântece este ilust_rată viaţa ciobanilor cu urcuşuri la munte şi coborâşuri la 
Dunăre şi chiar la mare. Astfel o doină ne spune despre aceste întâmplări: 

Foaie verde foi trifoi 
Cintă cioporul de oi 
Drag mi-e mie de voi 

De voi şi de cin-vă mină 
Dinainte şi pe urmă; 

Dinainte şuierând 
Şi pe urmă fluierând 

Spune-mi puişor de corb 
La Dunăre o fi pod? 

Spune-mi pui de rindunea 
Verzită o fi balta? 

Să pasc eu cu turma mea11
. 

12 Balade istorice. Editura Merra. 2007 
13 /\I.I. /\mzulcscu, Cântece bătrâneşti. Editura Minerva, Bucureşti, 1974. p. 308 
" Ion Pop Rctcganul, Trandafiri şi viorele. Editura Minerva. Bucureşti, 1975 
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E vorba şi aici ca în balada Mircea ciobanul de acea transhumantă binecunoscută 
în universul pastoral românesc. 

În aceeaşi notă un alt cântec vorbeşte de drumul Bărăganului: 

Bătut e Doamne bătut 
Drumul Bărăganului 
De talpa ciobanului; 

Nu-i bătut de car şi boi 
Ci de picioare de oi 

Şi de câini tăpălăgăşi 
Şi de frumoşi ciobc"maşi1 ;. 

Tot la treceri ale ciobanilor spre Dunăre se referă şi următoarea doină: 

De la Craiova la vale 
Busuioc roşu răsare; 
Cine mi l-a semănat? 

Ciobanii când au plecai 
Şi cine mi l-a sădit? 

Ciobanii când au veni/ 16
• 

Deşi din Transilvania, de la Sălişte, doina vedem că pomeneşte de Craiova. E 
un amănunt care are însemnătatea lui, pentru că stă în legătură cu transhumanţa de la 
noi. Ciobanii din Ardeal ştim că porneau, toamna pe Valea Jiului şi a Oltului pentru ca 
să ducă turmele la iernat în şesurile dunărene. De altfel, pe acest drum al transhumantei, 
Craiova, era un punct însemnat şi aşa se explică cum în această doină este amintit 
oraşul, profund legat de viaţa păstorească. Şi în alte cântece ardeleneşti este pomenit 
oraşul din Oltenia, fapt ce arată că prin trecerile lor, nume de oraşe de dincolo de 
Carpaţi au devenit populare în Ardeal. Tot aşa este menţionată şi Dunărea în colindele, 
cântecele şi baladele din Ardeal, ca un loc devenit deja comun în peregrinările ciobanilor 
ardeleni. Astfel este pomenit vadul Dunării într-o colindă din Haţeg, cum un păcurar işi 
adapă oile aici după ce le-a vărat în vârful munţilor. 

-Munte, munte frăţioare, 
Fă-mi şi mie de-o cărare, 
Să mai mă cobor la vale 

Jos la Dunărea cea mare, 
Să-mi adăp mioarele 

"Antologie de lirică populară românească, Editura Minerva, Bucureşti, 1980. p.537 
1• Revista Familia. scria IV, 1942. p.223 
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Să-mi văd surioarele 
Să-mi văd.frăţiorii mei 
Că mi-i tare dor de ei 

Să-mi văd pe măicuţa mea 
Măturând bătătura1 7 • 

25 

Se cuvine a fi citată aici şi o doină, destul de răspândită şi asemănătoare ca şi 
continut. care vorbeşte de drumul Rărăgan11l11i : 

S-a făcut un drum bătut: 
Nu-i bătut de car cu boi 
Nici de ciobănaş cu oi 

Ci-i hătut de ochii mei18
• 

Un cântec din Ungureni (Tecuci) se referă la trecerile ciobanilor din Ardeal prin 
Moldova şi apoi spre Dunăre. 

Turme mulle şi bărbate 
Venite tot de departe, 

Tocmai de la miază-noapte, 
Ciobani mândri şi voinici 

Care nu sunt de aici, 
Ci veniţi din lumea mare 

Pe goegane şi pe vale 
Până la curţile tale 19 • 

Cercetările etnomuzicologilor au mărginit investigaţiile legate de păstorit doar 
la fenomenul transhumanţei, o chestiune greşită în opinia nostră, cum de altfel e greşită 
şi interpretarea că formele de viaţă şi de muncă s-au dezvoltat separat. Considerăm că 
alături de păstorit au coexistat şi celelalte munci necesare pentru pâinea cea de toate 
zilele. Aşa se face că imaginile dintr-un domeniu al poeziei, trebuie extinse şi în alte 
domenii, în aparenţă profund deosebite, dar adesea înrudite elementar. În cadrul poeziei 
populare, transhumanţa, a lăsat cele mai profunde urme, vorbind de pribegii ale 
ciobanilor până la mare. Astfel într-o colindă din Ţara Haţegului sunt reliefate aceste 
momente: 

17 Antologie de lirică ... . p. 539 
11 Ibidem. p.483 

Păcurarul meu 
Nicicând nu dă de rău 

1
'' Al.I. Amzulescu. Balade pop11lare româneşti, Editura Minerva. Bucureşti. 1988, p.67 
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El în primăvară 
Le păştea la ţară 

Vara le văra 
Şi sus le mâna 

Pe vârful de munte 
Împrejur de curte, 
Ş-aici le tomna, 
Toamna le aduna 

Iarna le mâna 
De a le ierna 

Pe ţărmuri de mare 
Colo-n depărtare20 • 

(8) 

Într-o variantă a baladei fana Sânziana se povesteşte cum lana, aruncându-se 
în mare, se întâmplă ca pe acolo să găsească un cioban care mână oile să le adape : 

Dar un ciobcinaş 
Mândru flăcăiaş 

Cu oile venia 
Apă să le dea21

• 

Şi tot un cioban, Mircea, e pomenit în altă baladă aflat cu turma coborâtă din 
munţi la mare: 

Trece oaia peste mare 
Mocanu strigă de moare. 

Din aceste mărturii, fie ele şi răzleţe, se poate vedea că poezia noastră populară 
a lăsat urme cu privire la transhumanţă făcută pe întinderi mult mari decât cele locale. 
Astfel se poate vorbi de o transhumanţă ce ajunge, nu de puţine ori, până la mare sau 
chiar mai departe. Sigur, se mai pune o problemă, despre care mare se vorbeşte în 
poezia populară, de Marea Neagră, sau poate avem de-a face cu o reminiscenţă din 
timpuri străvechi când păstorii din părţile carpato-dunărene ajungeau în migraţiile lor 
departe de sud, până spre Adriatica. La aromâni marea e amintită deseori în legătură cu 
peregrinările păstoreşti, aşa că s-ar putea să avem de-a face şi în ce priveşte păstoritul 
nord-danubian, cu ceva analog, rezămându-se pe un vechi substrat de viaţă păstorească 
de la noi. 

Din aceste considerente cea dintâi pare, desigur, mai concludentă, dar şi cealaltă 
poate să fie luată în seamă, când ştim pe ce teritorii largi s-au desfăşurat în trecut 

1" Pclru Caraman, C'oli11dat11I la români.slavi şi la alte popoare, Editura Minerva. 1983. p. 109 
21 Balade pop11lare româneşti, Edilura Minerva Bucureşti, 1988. p. 146 
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migraţiile păstoreşti de la noi, iar, pe de altă parte, se poale observa că în poezia populară 
s-au păstrat unele vagi motive în legătură cu condiţiile speciale ale păstoritului nostru 
în timpurile cele mai îndepărtate. 

De menţionat că tot la migraţiile păstoreşti se referă versuri precum: 

La cel vârf de munte verde 
Mutare de oi se vede22• 

Aici mutarea are înţelesul de aşezare ciobănească trecătoare, stână mică ce se 
schimbă din loc în loc, şi ca atare se explică tot prin migraţiile păstoreşti. Forma aceasta 
foarte rară azi a fost foarte răspândită la noi în trecut şi se înrudeşte cu cuvinte romanice 
întrebuinţate cu acelaşi înţeles în regiunile păstoreşti. 

În legătură cu migratiile trebuie puse de asemenea cântecele care vorbesc de 
mocani, munteni tăcând drumuri lungi ca să aducă sare la mioare. Aşa în balada Gcalip 
Costea: 

Foicică de trei brazi 
Azi e luni şi mâine marţi. 
Pleacă Costea la Galaţi 
Cu catârii-nscimâra(i, 
Sâ-i aducă-npovăraţ i, 
Cu tărâţe la mieluţe 

Bolovani pentru cârlani2;. 

Şi pentru folclor, în afară de ceea ce am văzut atestat direct, migraţiile păstoteşti 
„transhumanţa'' au şi o altă însemnătate. Ele vin să explice, în mare parte, circulaţia 
unor motive populare. Transpunându-ne în mediul real al ciobanului, la ceea ce a trebuit 
să petreacă şi să îndure uneori în singurătatea munţilor sau trecând pe drumuri nesfârşite, 
ne putem da seama cum s-au născut cântecele, doinele, baladele etc. În peregrinările 
lui, cu sutletul înduioşat ori sub impresiile unei întâmplări, ciobanul a început să cânte, 
să doinescă, după un timp urmaşii şi-au însuşit ce alcătuise el şi trecând din loc în loc 
au dus cu ei cântecele, le-au făcut cunoscute şi altora, astfel ele s-au răspândit pe arii 
extise. Drumurile transhumanţei au fost şi drumuri de răspândire a cântecelor populare, 
de altfel şi a altor teme folclorice (basme, credinţe, obiceiuri etc). 

Tot migraţiilor li-se pot atribui accentuarea unor motive din poezia noastră 
populară. Dintre acestea am aminti cântecul cucului24 prezentă în numeroase cântece 
de ciobănie. Cucule pasărea pribeagă şi astfel e înfăţişată de nenumărate ori în poezia 

11 Ibidem. p. 146 
1
' fhidem. p.153 

!• Curnl- pasl\rc care prin primul cântat anun\ă cchinoc\iul de primavară (ziua cucului) şi prin ultimul 
cântat solsti\iul de vară (amu\itu cucului) 
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noastră populară fie în doine, balade, strigături, basme etc. De altfel cucul e cântat 
pentru simbolul pribegiei, la fel ca al ciobanului, în ochii păstorilor el apare ca un frate, 
ca unul care duce aceeaşi viaţă ca ei. 

Aşa-mi cântă un pui de cuc 
Să-mi las satul să mă duc. 

Cântă cucu-n vârf de nuc 
Vine-mi dorul să mă duc 
Sus în vârful muntelui 

Unde-i drag voinicului2s. 

Trebuie spus că migraţiile păstoreşti, transhumanţa a constituit pentru păstori 
un bun prilej de a ieşi din ţărmuri, de a nu rămâne într-o lume prea mărginită, de a 
cunoaşte mai mult decât alţii, de a căpăta o viziune mai largă despre viaţă. De altfel 
după cum se poate remarca, transhumanţa, a contribuit la emanciparea socio-culturală 
a satelor care practicau păstoritul, prin apariţia celor dintâi şcoli laice. centre de cultură 
artistică (iconari), proliferarea meşteşugurilor, emanciparea populaţiei, prin trimiterea 
la şcoli şi facultăţi a tinerilor etc. Totodată transhumanţa a contribuit la înlesnirea 
transferului de tehnologie (a „industriilor hidraulice feudale" piue, dârste, vâltori, darace, 
etc) din mediul urban atât în satele pastorale cât şi în cele agricole26

• 

Această deplasare spaţio-temporală avea, însă, două repere statornice, satul şi 
stâna, unul adăpostit în văile umbroase ale munţilor, celălalt în apropierea păşunilor 
alpine, de cele mai multe ori în marginea pădurii de brazi, fapt încrustat şi în versuri de 
forma: 

Ce-i mai bun la păcurar 
Este bradul nalt şi rar 
Pe păcurar îl umbreşte 
Şi oile le hrăneşte21. 

Chiar când petreceau jumătate de an în zonele joase de câmpie, oierii reveneau 
la munte ca la reperul statorniciei, deoarece aici mai mult ca oriunde în altă parte, se 
afla spaţiul lor cosmic, care în lipsa lor era apărat şi îngrijit de stihiile naturii. 

u Balade populare ... , p.149 

Rămâi stână sănătoasă 

Că noi ne ducem acasă 
-Da' cine te-a mătura? 

16 Vasile Todinca, Universul pastoral cultură şi civilizaţie. Editura Eikon, Cluj-Napoca. p.24 
27 Balade populare ... , p.146 
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-Ciocârlia cu coada 
-Da· gunoiu· cin· l-a scoate? 
-D-apăi vântu· cân · a bate 
-Apă-n vas cine-a aduce? 

-Da omătu· cân · s-a duce28• 

* * 
Modelul cultural poate fi definit ca un sistem de cunoştinţe, deprinderi şi 

capacităţi asimilate şi formate de colectivitatea tradiţională, şi care îi oferă individului 
posibilitatea elaborării unei viziuni de ansamblu asupra lumii şi de răspuns la condiţiile 
şi cerinţele fundamentale ale existenţei şi integrării sale sociale. Modelul cultural cuprinde 
valori materiale şi spirituale create de grupul social şi care au valoare numai în raport 
cu el. Această structură include concomitent valorile culturale asimilate şi efectele acestei 
asimilări. Nu există model cultural decât dacă el a fost trăit şi experimentat în destinul 
colectivităţii, reflectă universul indivizilor şi participă la transformarea acestuia prin 
acţiunea sa (efect de feed-back). Modelul cultural nu se reduce la un conglomerat de 
cunoştinţe, el este un sistem coerent de valori şi capacităţi care îl ajută pe individ să 
înţeleagă realitatea socială în articulaţiile sale interne şi să acţioneze creator pentru 
valorizarea lui. 

Modelul cultural pastoral (ca şi cele la care acesta este raportat prin apropiere 
geografică, influenţă istorică, interdependenţă profesională. influenţe vestimentare sau 
în planul folclorului literar) rămâne o structură deschisă analizei şi interpretării, fiind 
imposibilă prezentarea sa exhaustivă. 
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